

УДК 343.847(4)

**КИРИЛЛ ЕВГЕНЬЕВИЧ ЛУКОВКИН,**

кандидат исторических наук,  
доцент кафедры уголовного процесса и криминалистики,  
Ульяновский государственный педагогический университет имени И. Н. Ульянова,  
г. Ульяновск, Российская Федерация,  
e-mail: zvezdochet2009@yandex.ru

## **ЗАРУБЕЖНАЯ МОДЕЛЬ ИСПОЛНЕНИЯ УГОЛОВНОГО НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ШТРАФА НА ПРИМЕРЕ СТРАН КОНТИНЕНТАЛЬНОЙ СИСТЕМЫ ПРАВА**

### **Для цитирования**

Луковкин, К. Е. Зарубежная модель исполнения уголовного наказания в виде штрафа на примере стран континентальной системы права / К. Е. Луковкин // Уголовно-исполнительное право. – 2018. – Т. 13(1–4), № 3. – С. 334–338.

**Аннотация.** В статье анализируются зарубежные модели исполнения наказания в виде штрафа на примере пяти стран континентальной системы права – Франции, Германии, Польши, Испании и Италии, условия назначения и исполнения наказания по параметрам единиц измерения, типу взыскания, механизмам отсрочки, рассрочки и замены наказания. Уголовное законодательство Российской Федерации полностью придерживается принципа дифференциации наказания, особо выделенного в Уголовном кодексе Франции. Однако разработка и включение в законодательство возможности взыскания имущественного штрафа, как это предусмотрено в Германии, существенно облегчит его взыскание, поскольку осужденные нередко не имеют денежных средств, но располагают собственностью. При этом имущественный штраф не следует объединять с конфискацией имущества как мерой уголовно-правового воздействия или моделью реализации имущества с торгов согласно Федеральному закону «Об исполнительном производстве». Модель имущественного штрафа должна быть внедрена с учетом всех особенностей российского законодательства и социально-экономических факторов.

**Ключевые слова:** штраф, исполнение штрафа, Франция, Германия, Испания, Польша, Италия.

Штраф как наиболее мягкий вид уголовного наказания исполняется в России согласно двум федеральным законам – Уголовно-исполнительному кодексу Российской Федерации и Федеральному закону «Об исполнительном производстве». Понятие, размеры и условия назначения штрафа также указаны в ст. 46 Уголовного кодекса Российской Федерации.

Среди ученых и специалистов-практиков ведутся дискуссии о проблемах, возникающих в процессе применения законодательства об исполнении штрафа как вида уголовного наказания. Выдвигаются предложения об изменении срока на добровольное исполнение наказания [3], способа взыскания штрафа в отношении несовершеннолетних [1, 4], порядка замены штрафа другими наказаниями [2] и др.

В контексте анализа обозначенных проблем чрезвычайно интересен опыт зарубежных государств в области исполнения штрафа как уголовного наказания, поскольку он позволяет сопоставить сразу несколько моделей и выделить их преимущества и недостатки с последующим заимствованием норм. Если говорить конкретнее, наиболее близкими России по правовой системе являются государства Евросоюза с романо-германской системой права. Для анализа зарубежного опыта необходимо взять не менее пяти стран со сложившейся правовой системой – это Франция, ФРГ, Польша, Испания и Италия. В качестве опорных параметров анализа целесообразно отслеживать следующие важные показатели:

1. Единицы измерения штрафа – фиксированная сумма или условные единицы, проценты.

2. Тип взыскания – денежное или имущественное.

3. Отсрочка или рассрочка исполнения наказания.

4. Замена наказания на более или менее суровые меры взыскания и поощрения.

Одной из самых старых правовых моделей уголовного права является уголовно-правовая система Франции. Во Франции действует Уголовный кодекс 1992 г. (далее – УК Франции), по которому штраф относится к исправительным наказаниям и наказаниям, которым подвергаются за совершение уголовных нарушений, причем наказание применяется как к физическим, так и к юридическим лицам.

Согласно ст. 131-13 УК Франции штраф исчисляется в фиксированной денежной сумме и в отношении физических лиц составляет:

- 1) до 38 евро (250 франков) за проступок 1-го класса;

- 2) до 150 евро (1 000 франков) за проступок 2-го класса;

- 3) до 450 евро (3 000 франков) за проступок 3-го класса;

- 4) до 750 евро (5 000 франков) за проступок 4-го класса;

- 5) до 1 500 евро (10 000 франков) за проступок 5-го класса, и эта сумма в случае рецидива, если это предусмотрено постановлением, может быть увеличена до 3 000 евро (20 000 франков).

В законодательстве Франции также существует гибридное наказание – штраф-дни, которые заменяют тюремное заключение и состоят в обязанности осужденного внести в государственный бюджет сумму, общий размер которой зависит от установленного судьей ежедневного взноса, выплачиваемого в течение определенного количества дней. Размер ежедневного взноса устанавливается с учетом доходов и расходов подсудимого; он не может превышать 300 евро (2 000 франков). Количество штраф-дней определяется с учетом обстоятельств преступного деяния; оно не может превышать 360 дней. По вопросу отсрочки исполнения наказания согласно ст. 132-30, 132-31 УК Франции по делам о преступлениях или проступках простая отсрочка исполнения наказания может быть предоставлена физическому лицу только в случае, если обвиняемый не был осужден в течение пяти лет, предшествующих рассматриваемым деяниям, за общеуголовное преступление или проступок к наказанию в виде уголовного заключения или тюремного заключения. Согласно ст. 131-42 УК Франции штраф может быть заменен более суровыми наказаниями только в отношении юридических лиц.

Уголовный кодекс ФРГ был принят в 1998 г., по нему денежный штраф относится к основным видам наказаний и применяется за совершение проступка – противоправного деяния меньшей опасности, чем преступление. Согласно п. 1 § 40 УК ФРГ денежный штраф назначается в дневных ставках, причем составляет минимум пять и, если закон не предусматривает иного, максимум триста шестьдесят полных дневных ставок. Размер дневной ставки не фиксирован, суд определяет его с учетом личного и материального положения лица, совершившего деяние. При этом суд, как правило, исходит из чистого дохода, который имеет или могло бы иметь лицо в среднем в день. Дневная ставка устанавливается в диапазоне от 1 (минимум) до 30 000 (максимум) евро.

В § 42 УК ФРГ предусмотрен механизм рассрочки штрафа. Так, если осужденный не в состоянии немедленно выплатить денежный штраф в силу своих личных и материальных условий, то суд назначает ему срок платежа или позволяет выплачивать денежный штраф определенными частями. Суд при этом может постановить, что льгота, разрешающая выплату денежного штрафа определенными частями, утрачивает свою силу, если осужденный несвоевременно выплачивает часть платежа. Предусмотрена также возможность замены штрафа лишением свободы из расчета одна дневная ставка за один день лишения свободы.

Кроме того, в немецком законодательстве предусмотрен имущественный штраф. Согласно § 43а УК ФРГ суд, наряду с пожизненным лишением свободы или временным лишением свободы на срок более двух лет, может приговорить лицо, совершившее деяние, к уплате денежной суммы, размер которой ограничен стоимостью имущества этого лица (имущественный штраф). Имущество лица должно быть подвергнуто рыночной оценке, на результаты которой и следует опираться суду при вынесении решения.

Уголовный кодекс Польши выделяет штраф как основное наказание, исчисляемое в дневных ставках. Согласно ст. 33 § 1 наименьшее количество ставок равно 10, наибольшее – 360. Суд может назначить штраф также наряду с лишением свободы, если виновный совершил деяние с целью получения имущественной выгоды или когда имущественную выгоду получил. Устанавливая дневную ставку, суд учитывает доходы виновного, его личные и семейные условия, материальное положение и возможности получения заработка. По польскому законодательству дневная ставка не может быть ниже 10 злотых или выше 2000 злотых. Согласно ст. 70 § 1 УК Польши предусмотрена возможность отсрочки исполнения штрафа на испытательный срок от 1 года до 3 лет.

По испанскому законодательству денежный штраф относится к наказаниям менее тяжким и небольшим, а также применяется как к физическим, так и к юридическим лицам. Размер денежного штрафа исчисляется в фиксированной дневной ставке. УК Испании 1995 г. в ст. 50 закрепляет минимальный и максимальный размеры ставки – от 2 до 400 евро для физических лиц за 1 день.

Кроме того, ст. 52 УК Испании предусматривает возможность назначить штраф в размере, пропорциональном причиненному ущербу, ценности объекта преступления или иной выгоды. В этом случае суд или трибунал вправе отступить от минимального и максимального пределов штрафа. При замене штрафа лишением свободы оно назначается в виде ареста в выходные дни или, с согласия осужденного, к нему применяются работы на пользу общества. Предусмотрена возможность выплаты штрафа в течение двух лет либо его уменьшение, если осужденный находится в тяжелом материальном положении.

В УК Италии предусмотрено два вида денежных штрафов – за преступления и за проступки. Денежный штраф за преступления устанавливается не ниже 50 лир и не выше 50 000 лир в качестве основного наказания, а в качестве дополнительного – от 50 до 20 000 лир. В ст. 26 размер штрафа за проступки определяется от 20 до 10 000 лир, причем суд вправе увеличить размер штрафа втрое от верхнего предела. Возможности отсрочки или рассрочки уплаты штрафа в законе не предусмотрено, равно как и нет механизма замены наказания.

Анализ моделей назначения и исполнения наказания в виде штрафа в приведенных странах позволяет сделать следующие выводы:

1. Возможность имущественного штрафа предусмотрена только в УК ФРГ, в законодательстве остальных стран имеется только денежный штраф.

2. Во Франции и в Италии денежные штрафы исчисляются в фиксированных суммах, в то время как ФРГ, Польша и Испания используют систему дневных ставок.

3. Во Франции и в Польше предусмотрена возможность предоставления только отсрочки при исполнении штрафа, в то время как в ФРГ и Испании есть возможность отсрочки и рассрочки. В Италии такой механизм отсутствует.

4. В уголовном законодательстве всех пяти рассматриваемых стран предусмотрена замена наказания на более суровое, причем во Франции такая система применяется для юридических лиц, а в остальных странах – для физических. Штраф заменяется на тюремное заключение.

5. Размеры штрафов варьируются от верхнего до нижнего предела с возможностью назначения штрафа выше верхнего предела по усмотрению суда.

Таблица 1

**Условия исполнения наказания в виде штрафа  
в странах континентальной системы права**

Страна / параметры исполнения наказания	Единица измерения	Тип взыскания	Отсрочка и рассрочка исполнения	Замена наказания
Франция	Фиксированная сумма	Денежное	Применяется отсрочка	Только для юридических лиц
ФРГ	Дневная ставка	Денежное, имущественное	Применяется отсрочка и рассрочка	Возможна для физических лиц
Польша	Дневная ставка	Денежное	Применяется отсрочка	–
Испания	Дневная ставка	Денежное	Применяется отсрочка и рассрочка	Для физических лиц
Италия	Фиксированная сумма	Денежное	–	Для физических лиц
Россия (для сравнения)	Фиксированная сумма	Денежное	Применяется отсрочка и рассрочка	Для физических лиц

Таблица 2

## Размеры штрафов в странах континентальной системы права

Страна / параметры исполнения наказания	Денежный штраф		Имущественный штраф	
	Минимальная величина	Максимальная величина	Минимальная величина	Максимальная величина
Франция		1) до 38 евро за проступок 1-го класса; 2) до 150 евро за проступок 2-го класса; 3) до 450 евро за проступок 3-го класса; 4) до 750 евро за проступок 4-го класса; 5) до 1 500 евро за проступок 5-го класса	–	–
ФРГ	от 1 евро	до 30 000 евро	по рыночной оценке	по рыночной оценке
Польша	от 10 злотых	до 2 000 злотых	–	–
Испания	от 2 евро	до 400 евро	–	–
Италия	от 50 лир	до 50 000 лир – за преступление до 10 000 – за проступок	–	–
Россия (для сравнения)	от 5 000 рублей	до 5 000 000 рублей	–	–

Таким образом, уголовное законодательство РФ полностью придерживается принципа дифференциации наказания, особо выделенного в УК Франции. Однако разработка и включение в закон возможности взыскания имущественного штрафа, как это предусмотрено в законодательстве ФРГ, существенно облегчит его взыскание, поскольку осужденные нередко не имеют денежных средств, но располагают собственностью. При этом имущественный штраф не следует объединять с конфискацией имущества как мерой уголовно-правового воздействия или моделью реализации имущества с торгов согласно Федеральному закону «Об исполнительном производстве». Модель имущественного штрафа должна быть внедрена с учетом всех особенностей российского законодательства и социально-экономических факторов.

**Библиографический список**

1. Доштанова В. Н. Актуальные вопросы назначения и исполнения наказания в виде штрафа несовершеннолетним // Интеллектуальный потенциал XXI века: ступени познания. 2016. № 37. С. 158–162.
2. Ольховик Н. В. Замена уголовного наказания в виде штрафа: миф или реальность? // Уголовная юстиция. 2015. № 1(5) С. 16–19.
3. Спивак С. Г. Проблемы исполнения наказания в виде штрафа // Исполнительное право. 2014. № 2. С. 3–5.
4. Шамина Е. А. Исполнение наказания в виде штрафа в Российской Федерации: проблемы и возможные пути их решения // Пробелы в российском законодательстве. 2012. № 5. С. 131–134.